

## 南华大学附属第一医院男性科: 仁心仁术 筑梦腾飞

■朱嘉林

11月6日,从重庆万州召开的“中国性学会基层泌尿男科分会第二届委员会选举大会”上传来捷报,南华大学附属第一医院男性科主任刘伯龙在激烈竞争中脱颖而出,以全票通过的成绩,成为该学会最年轻的副主委。

正如主持换届选举的大会主席中国性学会会长、北京大学第三医院男科主任姜辉教授的评价:刘伯龙头脑灵活善于思考、勇于担当、敢于创新,有一颗乐意为男科事业鞠躬尽瘁的赤子之心。

日前,本报深入南华大学附属第一医院男性科,带您详尽了解刘伯龙副主委为什么能傲视全国男科界之林,看看这个在全省名列前茅的男科是怎样炼成的?



开展湘南地区首例显微取精术



### 专家简介

刘伯龙,南华大学附属第一医院男性科主任,副主任医师,硕士研究生,中国包皮环切手术培训基地主任,商环包皮环切培训基地主任。国际性医学会/亚太性医学会会员,亚太性生殖医学委员会会员,中国性学会委员,中国性学会基层泌尿男科分会副主任委员,中国中西医结合学会男科专业委员会青年委员,湖南省医学会男科学专业委员会常务委员,湖南省医学会男科学专业委员会性功能障碍学组常务委员,湖南省中医药和中西医结合学会性与生殖医学委员会常务委员,湖南省健康服务业协会泌尿健康分会理事,衡阳市医学会男科学专业委员会副主任委员。南华附一十佳骨干医师,南华附一优秀教师,第四届中国男性生殖健康奖—基层突破奖获得者,2020年中国十大男性健康科普专家,幸福中国公益奖获得者,第三期中国男科领军人才美国培训班成员,第三届北京大学—中国性学知名专家领军人才高级研修班成员。

## A 硕果累累,带动全市男科高质量发展

据了解,南华大学附属第一医院男性科成立于1986年,前身系衡阳医学院生殖医学研究室,系国内创科早、病例多、病种齐全的集医疗、教学、科研于一体的医学专科研究室。

相比内科、骨科等较大型科室,男性科在南华大学附属第一医院曾经普普通通,如今,却在全省乃至全国都打造出了响当当的金字招牌,不仅在全省男性专科中名列前茅,更是获得了多个“国”字号荣誉。

该科是长江以南医学校内最早成立的生殖医学研究单位之一,是中国包皮环切手术培训基地、商环包皮环切培训基地,中国男性不育遗传基因筛查大数据研究中国基层中心衡阳分中心,是国际性医学会员,亚太性生殖医学会员、中国性学会委员、中国性学会基层泌尿男科分会副主任委员,湖南省男科专委会副主任委员、湖南省中西医结合男科学会副主任委员等多家会员单位,衡阳医学院首批硕士研究生学位点之一,培养的硕士研究生,遍布三湘四水。

科室主持了国家、省计生委“七五”重点攻关科研课题及近三十项省部级课题,发表论文200余篇,SCI论文30余篇,参编医学专著10部,医学校教材1部。曾获湖南省医药卫生科技进步二等奖、湖南省计生委科技进步二等奖、湖南省科技进步三等奖、衡阳市科技进步三等奖。

该科拥有一支团结奋进、开拓进取的团队,

现有主任医师1人,副主任医师3人,主管技师3人,性心理治疗师1人,硕士生导师1人,留德博士1人,硕士研究生3人,设有生殖男科、前列腺专科、性医学专科、显微男科、包皮专科等亚专科。科室占地面积超过一千平米,拥有舒适的工作环境、先进的仪器设备和国内一流的男科实验室。

个人荣誉硕果累累,刘伯龙先后获得第四届中国男性生殖健康奖—基层突破奖、2020年中国十大男性健康科普专家、幸福中国公益奖等国家级荣誉,这些沉甸甸的奖项都是湖南省唯一获得者。

“世界很大,唯有不断学习才能紧跟时代脉搏。”刘伯龙作为男科学科带头人,一直坚持人才培养,常年鼓励学科骨干、青年医师参加高层次对外交流,不断提升学科实力,为项目拓展贡献力量。

作为区域内男科届引领者,南华大学附属第一医院男科时刻没有忘记带动区域内男科共同进步,尤其是带领衡阳地区基层医院男科一起大踏步发展。先后承办了“第十四届中国男科论坛暨首届衡阳市男科年会”“第一届衡阳市男科新进展学术沙龙”等活动,在衡阳市乃至湖南省影响深远。

作为中国包皮环切手术培训(湖南)基地,不定期开展区域内的基层医师参加包皮培训学习,规范衡阳市包皮环切诊疗,极大地推动了衡阳市基层男科走上了高速发展的快车道。

## B 勇攀高峰,率先开展显微男科手术

男性科作为一个私密性较强的专科,它的诊疗范围往往鲜为人知,该院男科在以下疾病都积累了丰富的诊治经验:男性不育与生育咨询、性功能障碍、前列腺炎、前列腺增生、精囊炎、下尿路感染、包皮过长与包皮龟头炎、隐匿阴茎、阴茎发育不良、阴茎弯曲、尿道下裂、阴茎硬结、两性畸形、隐睾、精索静脉曲张、睾丸鞘膜积液、附睾结核、附睾睾丸炎、附睾囊肿、中老年人特发性腺功能低下综合征等。

南华大学附属第一医院男科人敢为人先,开拓创新,形成了一系列特色优势王牌项目,作为全国包皮培训基地,包皮手术的数量和质量都是业界翘楚。开展了各类包皮环切技术,是衡阳市唯一一家开展了爱童商环包皮环切术的单位,该术式采用纳米仿生材料、呵护系带、保护性功能、零出血、手术时间短、恢复快、

日常生活不受限制。

在湖南省内率先开展显微镜下输精管附睾吻合术、显微镜下输精管端端吻合术、显微取精术、显微镜下精索静脉结扎术等显微男科手术,开展了大湘南地区首例显微取精术,显微手术的数量和质量在湖南省名列茅。

同时,科室全面开展了各种辅助生殖技术,经皮附睾穿刺取精术(PESA)和经皮睾丸穿刺取精术(TESA)成功率达到百分之百。男性科拥有湖南省最大的男科实验室,开展了各类齐全的实验室检测,包括精液/前列腺液常规分析、精子形态学分析、精浆生化、精子顶体酶活性定量检测、精子DNA碎片分析、人Y染色体AZF区微缺失检测、精液/前列腺液细菌培养及药敏试验、生殖系病原微生物培养及药敏试验如支原体/衣原体培养等、抗精子抗体检测、精子过氧化酶阳性细胞检测等。

## C 仁心仁术 患者口碑铸就一流

科室一直秉承患者至上的服务理念,关注患者的就医体验,形成了良好的口碑,经过口口相传,门诊病人成倍增长。

近年来业务量突飞猛进,尤其是今年受疫情影响,男性科充分发挥主观能动性,提供优质医疗资源,一枝独秀,实现医疗服务量倍增,有些月份甚至出现三倍增长。截至10月份,今年已完成了1800余例手术,刘伯龙主任被邀请在医院大会上分享成功经验,受到了医院领导的高度评价。

科室重视人文关怀,为了改善就医体验,在自己科室的专科手术室作了一番精心的设计,手术床正上方的天花板上安装了投影仪,会根据不同年龄的患者在术中播放适龄影视,转移患者的注意力,减轻患者的恐慌和痛苦。整个手术等候室设计得非常卡通和温馨,室内常备有糖果点心、玩具书籍,充电电源充足,以备患者不时之需,让患者有种宾至如归的感觉,有效消除患者术前紧张心理。

科室还秉承服务社会、弘敷仁爱之理念,大力开展科普工作,积极利用各种媒体、网站等渠道,开展持续有效的科普宣传,经常做客衡阳电视台《健康有约》等栏目做科普宣教,在衡阳市范围内提高了大众百姓对男性生殖健康的认知。坚持每年多次组织公益义诊,在去年及今年的男性健康日积极响应中国性学会的号召,作为牵头单位组织衡阳市多家医院参加中国性学会联合多家媒体组织的大型公益义诊活动。

2019年8月“幸福快车”驶进衡阳,承办了中国性学会举办的“幸福暖基层一名医名家走基层”大型公益义诊活动,参加义诊人数达300余人,患者享受免费检查免费手术等福利,在衡阳地区引起如潮的好评。在今年疫情期间,附一男科坚持线上公益,参加了《幸福大咖说》走进湖南有缘“湘”遇一路顺畅、全国十大男科专家为您解男题、中国性学大讲堂等多期线上公益科普讲座。

附一男科人也热衷健康教育工作,坚持每年参加医院健康教育学院的“健康教育大讲堂”,坚持常年为大众普及男性生殖健康知识,密切关注“男性健康科普周”活动。在湖南省内开创性地发起组织了南华大学附属第一医院“生殖健康走进校园”系列公益活动,将生殖健康科普知识带进广大的衡阳市各高校各中小学,这种影响深远的活动在湖南省是开拓性的,这些活动极大地提高了衡阳市青少年生殖健康水平。

“我们能取得长足的进步和高速发展,是医院领导的重视和其他兄弟科室支持下的结晶,也离不开历任男科主任筚路蓝缕打下的夯实基础,我是站在巨人的肩膀上。”刘伯龙介绍,麻醉科的医师就是其手术开展的护航者之一,夏日,科室日手术量达到50台,甚至凌晨6时开始择期手术,而麻醉医师则是全力配合,无怨无悔。

男科的腾飞,是南华大学附属第一医院众多科室的一个缩影,该院发展的步伐从未停歇。目前,省政府办明确南华大学附属第一医院为大湘南区域医疗中心重点专科创建单位之一,湖南省重大疫情救治基地也落户该院,标志着医院正式进入高速发展的快车道,医院将不断提升专业化水平和医疗技术水平,更好地为患者的安全和健康服务,推动各科取得高质量发展,必将为衡阳卫生健康事业作出更大的贡献。